

# Vänstern i Malmö



2 / 2012 / TEMA SOLIDARITET  
Europakten - ett svek mot demokratin  
Förbud farlig finansspekulation  
Klimatkrisen är en systemkris  
benhårt motstånd mot vinster  
Byt system - inte klimat  
Skatterna och välfärden

**LEDARE**  
Hanna Thomé  
Kommunalråd



## MÄNNISKAN I CENTRUM

Det talas mycket om den ekonomiska krisen. En budget i balans verkar vara det överordnade målet för politiken. Trots att vi vet att satsningar i dåliga tider faktiskt kan ge effekt och hjälpa oss in i bättre tider.

Kommunallagen tvingar kommuner att lägga pengar på hög. Även om pengar finns får man inte använda dem till välfärdsatsningar. Vi har kommit runt detta i Malmö genom att underfinansiera budgeten. Kommunallagen ger oss den rätten om budgeten är i balans över en treårsperiod. Snart har tre år gått och den möjligheten försvinner.

Det är en idiotisk lag. Malmöborna förtjänar en bra välfärd. En bra välfärd bygger en bra stad med trygga människor. Ekonomin får aldrig bli ett självändamål. Vi måste fråga oss vad ekonomin ska användas till. Vi har aldrig producerat så mycket i Sverige som vi gör idag. Ändå ökar fattigdomen. Det är inte så att det inte finns pengar i samhället. Pengarna är ojämnt fördelade. Vi socialister måste komma med skarpa förslag på hur vi ska omfördela resurserna i samhället.

Skattesänkningar som främst tillfaller dem som har är inte vägen. En politik som tar hänsyn till inflationen istället för att bekämpa arbetslösheten är inte heller vägen.

Vi måste våga satsa på välfärden. Vänsterpartiet har tagit fram en rapport om vad en skatthöjning skulle innebära i Malmö. Hur människor med sämre ekonomi tjänar på en skatteökning.

Därför kommer vi att fortsätta att driva skatthöjningar och att mer pengar i samhället används till välfärd och gemensam konsumtion.

Vi kommer också att driva på för att kasta den borgerliga ekonomiska tvångströjan på skräphögen för att införa en verklig politik för full sysselsättning.

Helt enkelt ett samhälle med människan i centrum. Vi ses på 1 maj!

## Varför tycker du att man ska demonstrera på 1 maj?



**JÖRGEN OLSSON**

*brevbärare*

Jag firar 1 maj för det är arbetarnas dag. Jag har gjort det i många år och känner mig stolt över att gå i tåget och visa att vi är många som vill ha rättvisa på alla olika sätt.



**LINDA SVENSSON**

*ombudsman Svenska Transportarbetareförbundet avd. 12*

För mig handlar det om att visa dem att vi finns, och att vi minsann inte accepterar deras högerpolitik! Även om borgarna sitter i regeringsposition för andra perioden i rad, så ska de inte tro att vi är ute för räkning. Jag har alltid en känsla av stolthet 1 maj, och jag vill visa trots mot högerpolitiken - det finns ju liksom inget bättre än rättvisa och solidaritet!



**ULRIKA WILLIAMSSON**

*Arbetare inom grafisk produktion*

Det är vi i arbetarklassen som drabbas hårdast av regeringens politik. Våra barn drabbas hårdast av bostadsbrist, arbetslöshet och ökade klasslyftor. Därför är det viktigt att demonstrera 1 maj. För att visa att vi är många som vill ha ett annat, mer solidariskt, samhälle.



**MOHAMED QADOURA**

*lärare*

Arbetare över hela världen måste enas i kampen för en bättre värld. Det är den enda vägen för att nå mänskliga rättigheter, frihet och självständighet för alla folk i hela världen. De borgerliga har en dubbelmoral. Det går inte att tala om demokrati och sedan föra en politik som innebär exploateringen, ockupationen, aggressioner mot fattiga länder. Jag är palestiniere och vi kommer aldrig ge upp kampen mot ockupationen av vårt land och rätten att återvända dit.



**JOSEF LANDSTRÖM**

*bilmekaniker*

Jag demonstrerar för att jag är emot den här regeringens försämringar av a-kassan och villkoren för de långtidsjuvika. Det är en politik som inte skapar jobb utan bara skapar utslagning. Jag är fackligt aktiv i IF Metall och där ser jag hur hårt det här slår mot vanligt folk.



**ELIN RUTQVIST**

*sjuksköterska*

Första maj är en fin och viktig tradition för arbetarrörelsen. Som sjuksköterska ser jag med fruktan på de nedskärningar som borgarna gör inom vården och vad det innebär i form av ohållbara arbetsförhållanden, löner och villkor för oss som arbetar här. Därför ska vi med enad röst gå ut på gator och torg och visa att vi inte finner oss i vad som håller på att hända!



Av Busi Dimitriu

**HALLÅ DÄR** Ana Rubin, Kommunare och aktiv för sex timmars med arbetsdag med bibehållen lön

**Varför är frågan om arbetstidsförkortning viktig för dig?**

Det är en viktig socialistisk och ideologisk reform för fördelning av resurser. Genom arbetstidsförkortning kan vi fördela vinstutdelning mellan arbete och kapital. Det finns en ekonomisk konflikt mellan ägare och arbetare. Så som jag ser det finns det tre modeller för resursfördelning av kapital: **Vinstutdelning till ägarna, löneökningar till arbetarna och sänkt arbetstid**

Genom att sänka arbetstiden kan man antingen dra ner på arbetstakten. Då minskar produktionen i förhållande till tidigare. Eller anställa fler för att hålla produktionsstakten konstant. Ett bra exempel på produktionsökningarna är mobilbranschen. För tio år sedan tog det 15 timmar att tillverka en mobiltelefon. Idag tar det 15 sekunder. Mellanskillnaden i produktionsökningar och därmed vinstmarginal har stannat hos ägarna och inte kommit arbetarna till del. Under 80-talet räknade man ut att om hälften av vinsterna använts till arbetstidsförkortning, hade arbetsveckan kunnat kortas till 32 timmar. Det var alltså möjligt redan då och nu är vinstmarginalerna ännu högre.

**Men varför inte satsa på löneökningar istället?**

Arbetstidsförkortning äts inte upp av inflationen på samma sätt som löneökningar. De två timmarna man får extra om dagen är fria trots att varor blir dyrare.

**Den offentliga sektorn är inte vinstdrivande. Hur kan man då finansiera arbetstidsförkortning för offentligaanställda?**

Genom skattefinansiering. På Vänsterpartiets kongress i januari fastställdes att partiet ska verka för arbetstidsförkortning. Just nu arbetar partistyrelsen fram en rapport om hur mycket det kostar och hur det kan införas.

**Hur ställer sig fackförbunden till arbetstidsförkortning?**

Frågan är prioriterad hos Kommunals medlemmar. Det märktes framför allt på Kommunals senaste kongress, där det fanns många skrivningar och motioner som rörde arbetstidsförkortning. Kommunal har också drivit igenom det lokalt på flera håll, där man är nere på 31,3 timmars arbetsvecka. Hotell och restaurangfackets medlemmar fick också igenom liknande på sin senaste kongress.

Av Patrik Strand, aktiv i Kommunal

## Gå med i facket

**D**en borgerliga politiken har haft som ett av sina huvudmål att försvaga facket. 500 000 lämnat facket och a-kassorna. Regeringens politik är naturligtvis dålig för den som drabbas av arbetslöshet. Men den är lika dålig för alla oss som har jobb. För den sätter press på folk att ta jobb till lägre och lägre löner.

För att kunna få bra löner och arbetsvillkor på jobbet måste vi organisera oss fackligt. När vi som arbetar går i samman och förhandlar som grupp blir vi starkare än om var och en av oss försöker prata med arbetsgivaren. Det är genom 100 år av facklig organisering som vi lyckats få reglerade arbetstider, löner, anställningstrygghet och en mängd andra rättigheter. Utan facket riskerar allt detta försvinna. Om du skall kunna påverka din situation på din arbetsplats så är det klart att du skall gå med facket! Läs mer om vilka rättigheter du har och hur du går på ditt fackförbunds hemsida eller genom att kontakta ditt lokala arbetsplatsombud.

VÄNSTERN I MALMÖ nr 2, 2012  
REDAKTÖR Patrik Strand  
REDAKTION Leandro Schclarek  
Mulinari, Sara Svensson, Patrik Strand,  
Magnus Welroos, Busi Dimitriu.  
MEJL [malmö@vansterpartiet.se](mailto:malmö@vansterpartiet.se)  
GRAFISK FORM  
[www.hammarlin.se](http://www.hammarlin.se)  
TRYCK TMG Öresund,  
Malmö, 2011  
UPPLAGA 30 000 exemplar  
Vänstern i Malmö är en del i skriftserien Folkviljan tryck. Utges av Vänsterpartiet Malmö. Utkommer en gång i månaden.  
LICENSNUMMER 341804



## Lite EU-fakta

**Visste du att** Grekland både vad gäller de offentliga lönekostnader och utgifter ligger på eller under EU-genomsnittet. Grekerna jobbar i genomsnitt 44,7 timmar per vecka vilket man kan jämföra med EU-genomsnittet på 41,7 timmar per vecka. Ändå påstår vår borgerliga media att landets ekonomiska problem beror på att vanliga greker har det för bra.

**Visste du att** Grekland är ett av de länder som är bäst på att följa OECD:s marknadsliberala råd om hur statliga finanser ska skötas? Där har vi en anledning till att ekonomin inte har gått så bra. Källa: OECD.

**Vänsterpartiet är för att Sverige fortsätter att stå fritt från EU:s valuta union. Regeringen måste respektera folkomröstningens resultat!**

**Visste du att** det under våren diskuteras ett socialt protokoll i EU som, om det blir verklighet, ska garantera att de fackliga rättigheterna garanteras?

**Vänsterpartiet står bakom kravet på ett socialt protokoll inom EU. I vår vet vi om S och MP liksom V har stått upp för arbetares rättigheter i hela EU.**

**Visste du att** europakten, som statsminister Reinfeldt har skrivit in Sverige i, bakbinder de nationella parlamenten än mer i vilken ekonomisk politik de får bedriva? All diskussion har kommit att handla om hur vi medborgare genom skatt ska rädda euron och bankerna snarare än hur vi ska rädda välfärden.

**Vänsterpartiet är mot att mer makt förs över till EU.**

### NYFIKEN PÅ V?

Om du är intresserad av att veta mer om Vänsterpartiets politik och vad vi har på gång inför framtiden är du välkommen till oss **onsdag 14 maj klockan 18:30** Vänsterpartiets hus Nobelvägen 51 i Malmö. Vi bjuder förstås på fika.



**KRÖNIKA**  
Jonas Sjöstedt  
partiordförande för  
Vänsterpartiet

## Europakten – ett svek mot demokratin

**U**nder vintern och den tidiga våren har europakten – under olika namn och benämningar – varit en av de största EU-frågorna i svensk politik. De många namnen till trots är innebörden emellertid klar och tydlig. Det handlar i allt väsentligt om nedskärningspolitik för länder med underskott i ekonomin. De som inte klarar att leva upp till kraven kommer att utsättas övervakning och sanktioner. Rent realistisk är flera av de länder pakten riktar sig till så pass illa ute att ytterligare nedskärningar i statsbudgetarna skulle kunna leda till att ekonomin fortsätter att krypa och att recessionen blir ännu djupare. Det är heller inte orimligt att tänka sig att den ekonomiska tillbakagången även når Sverige.

Det sätt på vilket pakten har behandlats i riksdagen kan knappast heller sägas vara ett demokratiskt föredöme. Utkasten till pakten har kommit sent, varit hemliga för allmänheten och inte funnits på svenska. Då blir det enkelt för regeringen att undgå

granskning. Riksdagens inflytande blir litet. Det är knappast en bra form för att ta svåra beslut för framtiden. Men det kan på något sätt sägas vara talande för hur det är fatt med demokratin i eurokrisen.

*I flera europeiska länder har teknokrater tagit över regerandet efter de folkvalda. Europakten innebär samtidigt att EU-kommissionen och EU-domstolen får långtgående makt över hur den ekonomiska politiken utformas i medlemsländerna. Makten flyttas bort från de folkvalda – och därmed väljarna – till byråkrater utan ett demokratiskt mandat. Det är djupt oroväckande.*

Tyvärr passar det in i en större bild av att demokratin får svårt att hävda sig i eurokrisen. Tyskland vill ställa Greklands budgetbeslut under förmyndarskap från EU. I Grekland och Italien har teknokrater tagit över regerandet efter de folkvalda. I finanspakten ges EU:s kommission och domstol betydande makt över hur den ekonomiska politiken utformas. I skuggan av krisen tar teknokrater och regelverk över uppgifterna från folkvalda och inflytandet från väljarna.

Lösningen på krisen kommer från vänster. De ekonomiska hjulen runt om i Europa har saktat in och måste få hjälp att komma igång igen. Svaret stavs inte nedskärningar och försämringar av de gemensamma skyddsnäten i redan hårt sargade länder. Det krävs satsningar och en ansvarstagande politik, en politik som bygger på långsiktiga investeringar, stimulerar ekonomin. Bara då kan vi skapa fler jobb och en bättre välfärd – i Sverige och i Europa.

Av Anders Skans, gruppleadare för Vänsterpartiet i kommunfullmäktige

## SKATTERNA OCH VÄLFÄRDEN

Den gemensamma välfärden finansieras av skatterna. De har sänkts med 350 miljarder på 20 år. Varenda krona i skattesänkning har inneburit minskade resurser till välfärden.

Antalet barn per pedagog i förskolan har ökat från 4,4 barn till 5,4 och den genomsnittliga barngruppen har ökat från 13,8 barn till 16,9, samtidigt som lärartätheten i grundskolan har sjunkit från 9,1 till 8,2 lärare per 100 elever under samma period.

### Skatter och avgifter

Välfärden kan finansieras genom skatter eller avgifter. Avgifter slår hårdare mot låginkomsttagare än skatter. Den statliga skatten är progressiv. Man betalar en högre procent skatt vid en högre inkomst. Kommunalskatten är inte lika progressiv, men är bättre än avgifter för dem med låga inkomster.

### Offentlig konsumtion kontra privat

När våra inkomster ökar kan man välja om de ökade inkomsterna ska konsumeras av privatpersoner eller gemensamt i samhället. Den offentliga konsumtionen är mer miljövänlig än den privata, eftersom den består mest av tjänster, medan den privata är mer prylar. Skattesänkningarna har gynnat höginkomsttagare och

därför spätt på orättvisorna i inkomster mellan män och kvinnor. En höjd skatt har alltså tre positiva effekter, den är inkomstutjämnande, den utjämnar skillnader mellan män och kvinnor samt är positiv för miljön.

### Vad ger tio öre i skatthöjning?

I Malmö innebär varje 10-öring i skatthöjning 27 kr/mån i ökad skatt om du tjänar 25.000 kr/mån och det ger ungefär 45 miljoner kronor till välfärden. Det motsvarar cirka 120 lärartjänster i förskola och skola eller drygt 150 undersköterskor i hemtjänsten och på vårdboenden.

### Vänsterpartiets alternativ

Vänsterpartiet vill förändra och förbättra samhället. Ett mer solidariskt samhälle kräver en förändrad politik, där den offentliga konsumtionen ökar och resurserna fördelas mer rättvist. Det finns stora behov i den kommunala verksamheten, som kräver välfärdssatsningar finansierade genom höjd skatt som utjämnar inkomstskillnader, minskar könsskillnader och bygger ett grönare samhälle.



Av Josefin Brink, riksdagsledamot

# MOTSTÅND MOT VINSTER I VÄLFÄRDEN

Om skolan där dina barn går visar sig vara dålig på att lära eleverna vad de behöver, om väntetiderna på din lokala vårdcentral är oändliga eller dina föräldrars äldreboende vanvårdar de gamla - vad gör du då? Flyttar du dina barn till en bättre skola, skaffar en sjukvårdsförsäkring som tar dig förbi köerna och flyttar din gamla mamma till ett äldreboende med mer personal?

Det är vad den borgerliga regeringen föreslår. Det kallas valfrihet och är tänkt att fungera ungefär som när du är missnöjd med maten på en lunchrestaurang - du går till en annan nästa dag. Men i verkligheten kommer du kanske att upptäcka att dina barn vägrar flytta ifrån sina klasskompisar, att du inte har råd med premierna i de privata försäkringarna och att din demenssjuka mamma inte klarar av en flytt.

Risken är också överhängande att du upptäcker, att det är omöjligt att avgöra vilken skola som egentligen är bättre än den dina barn går på. Alla broschyrer och webbsidor utlovar den bästa undervisningen, den mest stimulerande miljön och den ena förmånen mer lockande än den andra. Samma sak med vårdcentralerna och äldreboendena: samtliga vårdbolags annonser och broschyrer utlovar snabb och professionell vård, trygghet och respektfullt bemötande.

Samtidigt läser du i tidningarna att skolresultaten blir sämre och sämre i hela landet, att köer och orimliga arbetsvillkor för personalen präglar hela sjukvården och att den ena skandalen värre än den andra avslöjas på äldreboenden från Ystad till Haparanda. Så vad ska du välja? Och om du skulle lyckas hitta den perfekta skolan, den idealiska vårdcentralen och det finaste äldreboendet - vad skulle du säga till dem som inte fick plats där utan blev kvar på de ställen du valt bort? Pilutta er?

Storbritanniens premiärminister Margaret Thatcher menade att ekonomin bara var medlet, att målet med den nyliberala politiken var att förändra människors sätt att tänka. Järnlady har anledning att betrakta effekterna av det nyliberala systemskiftet i Sverige med tillfredsställelse. I en djungel av nedslitna skolor, vårdköer och underbemänskade äldreboenden håller vi sakt men säkert på att sluta

tänka som medborgare med gemensamt ansvar för det samhälle vi lever i. Och förvandlas till egennyttiga kunder. Som istället för att kräva en bra skola för alla barn våndas över risken att vi förstört våra egna barns framtid genom att välja fel. Som istället för att kräva mer resurser till vården desperat försöker tränga oss förbi i kön för att rädda oss själva.

Vänsterpartiets behårdade motstånd mot vinstdrivande företag i vården, skolan och omsorgen handlar naturligtvis om att se till att de miljarder som rullar ner i fickorna på riskkapitalister istället ska användas till lärare och vårdpersonal.

Men det är också en kamp för att återupprätta oss alla som medborgare och solidariska medmänniskor. Där vi alla kan lita på att våra barn får en bra skolgång, därför att vi tar gemensamt ansvar för att varje skola ska vara bra för varenda unge. Där vi kan lita på att vi får den vård vi behöver utan att det sker på bekostnad av någon som behöver den bättre. Där vi kan åldras i den trygga förvisningen att vår värdighet kommer att upprätthållas ända in i döden, oavsett var vi hamnar när vi inte klarar oss själva längre.

*Kort sagt: kampen mot vinstdrift och marknadstänkande i välfärden går hand i hand med kampen för ett solidariskt och jämlikt samhälle.* Dina barn SKA gå i den allra bästa skolan inte för att du, utan vi allihop, har valt det. För alla barn.



## Långt kvar till jämställdhet

**Visste du att** år 2010 gjordes 27 312 anmälningar av misshandel mot kvinnor över 18 år?  
*Vänsterpartiet vill satsa mer pengar till kvinno- och tjejjourerna.*

**Visste du att** i Malmö är den lägsta ingångslönen bland vårdbiträden 15 600 kr?  
*Vänsterpartiet vill göra låglönesatsningar med målet att ingen ska tjäna under 20 000 kr i månaden.*

**Visste du att** 16 procent av alla kvinnor som har arbete, arbetar under otrygga villkor? Andelen män är 11 procent (LO, Anställningsformer 2009)  
*Vänsterpartiet vill garantera rätt till heltid*

**Visste du att** 30 procent av de tillfrågade föräldrarna i en studie från tidningen Kommunalarbetaren inte kunde arbeta heltid på grund av förskolans öppettider?  
*Vänsterpartiet vill ha förskola på obekvämt arbetstid.*

**Visste du att** varje år försvinner 4 miljarder kronor ur svensk offentlig sektor till privata företag?  
*Vänsterpartiet vill förbjuda vinstdrivande privata värd företag och anställa fler i offentlig sektor.*

**Visste du att** 2011 togs bara 23,7 procent av föräldradagarna ut av män?  
*Vänsterpartiet vill individualisera föräldrapenningen så att föräldraskapet blir jämställt.*

**Visste du att** fram till 2008 gick 57 procent av de totala skattesänkningarna som påverkar individens inkomster till män i alliansens Sverige?  
*Vänsterpartiet vill bygga en solidarisk välfärd, höja kvinnors löner och ge möjlighet till heltid för alla kvinnor.*

**DANIEL LAURIN**  
Ung Vänster

## Jag är en av alla dessa arbetslösa ungdomar

**V**i har hört talas om den förut, kamrater. Den debatteras flitigt i media. I panel efter panel sitter politiker från höger till vänster och pratar om den höga ungdomsarbetslösheten. Alla är överens om att ungdomsarbetslösheten är ett stort problem som måste bekämpas.

Det är när lösningarna ska fram som skilljelinjerna syns tydligt. Det har blivit allt populärare bland borgerliga företrädare att efterlysa särskilda ungdomslöner som en lösning. Ibland verkar det inte finnas någon hejd på hur låga dessa löner ska vara. Ju lägre desto bättre. Jag kan tycka att om det ska löna sig att arbeta så är det sista man ska göra att sänka löner.

Jag är en av alla dessa arbetslösa ungdomar. Här i Malmö är 23 procent av ungdomarna under 24 år arbetslösa. Jag har spenderat många dagar i tristess. Jag har försökt behålla hoppet, trots att ingen hör av sig när jag sökt ett jobb. Det blir inte lättare av att privilegierade människor vräker ur sig att vi är lata, kräsna och gnälliga. Hör och häpna: jag har mycket hellre ett arbete att gå till än spela TV-spel hela nätterna och allt möjligt det påstås att vi ungdomar väljer framför jobb.

*Vi i vänstern vet att ungdomar redan har sämre lön och villkor och ändå är vi en grupp som drabbas av hög arbetslöshet. Lösningen kan därmed inte vara att försämrade villkor och lön för oss. Detta faktum missar Jan Björklund totalt, när han slåss mot Centerpartiets Ungdomsförbund om att stå i första ledet för sänkta löner.*

Björklunds ministerkollega Annie Lööf (Centerpartiet) har en inkomst som motsvarar cirka åtta genomsnittliga LO-arbetarlöner trots sin unga ålder. Varför har hon inte en riktigt låg ungdomslön?

På arbetarrörelsens högtidsdag, 1 maj, tågar vi stolt med den röda fanan i hand och ropar slagord så vi blir hessa. Ta i så de hör oss!

Av Sara Granér



Av Ulla Andersson

## FÖRBJUD FARLIG FINANS-SPEKULATION

*De svenska bankernas spekulation är subventionerad av oss skattebetalare med trettio miljarder kronor per år.*

Svenska staten garanterar bankernas verksamhet, vilket innebär en kraftig subvention av bankernas upplåningskostnader. Det är helt absurd att staten ska subventionera privata företags finansiella spekulation. Därför borde bankerna delas upp genom en lagstiftning, som separerar traditionell bankverksamhet med in- och utlåning till hushåll och företag från den delen, där mer spekulativ verksamhet såkallad investentverksamhet finns. På så sätt slipper skattebetalarna subventionera bankägarnas spekulation och garantera deras förluster.

Effekterna av finanskrisen 2008 är svåra att överskatta: produktionsbortfall på tusentals biljoner dollar, massarbetslöshet och en valutaunion i gungning. Enligt finansminister Anders Borg var två svenska banker under sommaren 2009 endast "timmar från konkurs".

I de flesta länder (för att inte säga alla) finns en implicit garanti från statens sida att man inte kommer att låta systemviktiga banker gå i konkurs. Denna försäkran är en förklaring till varför vissa banker kunnat växa sig så stora, att de just blivit för stora för att tillåtas gå omkull. Det är en utav huvudorsakerna till finanskrisen.

Implicita eller uttalade statliga garantier innebär en kraftig sub-

vention av storbankernas upplåningskostnader. De innebär också, att det inte finns någon större anledning för storbankernas kreditgivare att ta reda på bankernas finansiella situation. Med staten i ryggen så lånar de fyra storbankerna billigare på marknaden. Subventionen motsvarar 30 miljarder kronor per år enligt Riksbanken. Det ska sättas i relation till bankernas vinster som var ca 60 miljarder 2011. Det är omöjligt att förstå varför staten subventionerar privata företags privata spekulation och sedan dessutom gå in och rädda dem, om de riskerar att gå i konkurs som ett resultat av spekuleringen.

Att bli en storbank måste vara världens bästa affärsidé. När tiderna är goda gör bankerna astronomiska vinster till följd av den bristande konkurrensen, men skulle olyckan vara framme går staten in med skattebetalarnas pengar och räddar dem. Vinsterna privatiseras och förlusterna socialiseras.

Den svenska finanssektorn är ohållbart stor. Deras sammanlagda balansomsättning är ca fyra gånger större än Sveriges BNP. En sådan finanssektor, oavsett hur strikt reglerad den är, utgör en allvarlig risk för Sveriges makroekonomiska stabilitet. Det är dags att göra något åt det. Därför föreslår Vänsterpartiet att bankerna delas och att farlig finansspekulation förbjuds.

*Vi föreslår en bankdelningslag, som separerar traditionell bankverksamhet med in- och utlåning till hushåll och företag i en del och den mer spekulativa investentverksamheten i en annan del. Med en sådan delning skulle den spekulativa bankverksamheten inte sammanblandas med den samhällsviktiga. Statens garantier skulle kunna upphöra samt den rabatt på 30 miljarder kronor per år som de fyra storbankerna får.*

Vi vill också öka det statliga bankägandet och den finansiella infrastrukturen samt det lokala bankägandet. Den statliga banken SBAB ska användas för att pressa bolånekostnader och för att stödja sociala företag. Vi vill underlätta för lokala banker såsom sparbanker att bli fler genom bl. a. startlån och genom att införa en form av delägarlag för ortsborna i de lokala sparbankerna.

## Stöd Fristadsfonden

**A**rets förstamaj-insamling går till Fristadsfonden. Via fonden hjälper Vänsterpartiet asylsökande flyktingar som hotas av avvisning eller utvisning och som inte kan återvända till sina hemländer. Många har varit utsatta för förföljelse och grym tortyr eller har traumatiska krigsupplevelser bakom sig. De asylsökande som fonden hjälper hyser välggrundad fruktan för att återvända till de länder de flytt ifrån och tvingas därför gömma sig i vårt land.

De bidrag som kommer till Fristadsfonden går till sakkunnig juridisk hjälp, tortyrutredningar, läkarutlåtanden, psykologintyg och tolkar. Den hårda flyktingpolitiken i Sverige gör att många ärenden måste föras till Europadomstolen och Kommittén mot tortyr i Genève. Varje krona är därför viktig, behovet av pengar är stort.

*Om du vill stödja Fristadsfonden så kan du sätta in pengar på plusgiro 26 31 25 - 7.*

## NY I (V)?

**A**r du ny medlem i partiet? Nu har du chansen att gå en studie-cirkel ihop med andra som nyligen gått med. Vi träffas fem torsdagar med start 10 maj och diskuterar Vänsterpartiets politik under avslappnade former. Med utgångspunkt i partiprogrammet kommer vi att diskutera de frågor vi brinner för mest, och förhoppningsvis bli en smula klokare. Vi erbjuder fika och högt i tak. Inga förkunskaper krävs. **Torsdag 10 maj, klockan 18.30-20.30** | Vänsterpartiets hus på Nobelvägen 51. **Anmäl dig på [malmö@vansterpartiet.se](mailto:malmö@vansterpartiet.se) eller 040-96 64 67**

Av Martina Norman

## BYT SYSTEM - INTE KLIMAT

**K**oldioxidnivåerna i atmosfären fortsätter att stiga främst till följd av en ökande konsumtion och ohållbara transportsystem. Följderna kan bli katastrofala när delar av världen blir utan vatten samtidigt som andra delar översvämmas. Kvinnor kommer att drabbas värst då de står för 70% av jordens fattiga, de arbetar ofta inom jordbrukssektorn och är de som utsätts hårdast i konflikter. Undersökningar visar att kvinnor i vår del av världen är också de som är mest oroade över klimatförändringarna och de som tycker att det är viktigast att agera för att förhindra dessa.

Rika män med mycket makt har visat sig vara den grupp som står för en oproportionerligt stor del av utsläppen. Genom sin livsstil och sina beslut bidrar de till att konsumera på ett ohållbart sätt och fatta beslut om infrastruktursatsningar för sina gelikar - dvs. flyg och vägar. Många män arbetar också så mycket att de inte har tid att ha hand om sina barn, gamla och sitt hem. I de fallen är männen helt beroende av kvinnor som utför dessa arbeten mot betal-

ning eller helt gratis, om de råkar vara gifta. Många kvinnor - å andra sidan - jobbar inte bara hemma med att ta hand om andra, utan också inom välfärdssektorn till dåliga löner och utan att värderas särskilt högt samhället. Undersökningar visar också att kvinnors levnadsvanor är mer miljövänliga då de oftare reser kollektivt än män och dessutom konsumerar mindre miljöfarliga varor. Trots det planeras samhället fortfarande i hög utsträckning efter männens levnadsmönster.

*Vi lever i ett system som inte är hållbart, varken socialt ekonomiskt eller miljömässigt. Vi behöver skapa ett samhälle som fördelar resurserna på ett mer rättvist sätt och sätter andra värden framför den materiella konsumtionen. Ett samhälle där också det reproduktiva arbetet belönas och räknas in i tillväxten.*

Genom att införa en arbetstidsförkortning flyttas tid som vi är på jobbet till tid som vi kan vara hemma. Tid är en resurs och därför är en sådan reform ett sätt att göra en mer hållbar resursfördelning. Ökade

satsningar på välfärd istället för varor skulle också leda till ett mer hållbart samhälle. De värdena som välfärden skapar ökar livskvalitet utan att smutsa ner jordklotet.

Vi behöver ställa om till hållbara transportsystem och förnyelsebara energikällor. Detta är möjligt och genom att bli ett föregångsland skulle vi fylla en viktig roll i kampen mot miljöförstöringen.

Lösningen på miljöproblemen ligger inte i varje individs val. Vi måste se till att ändra systemet och gemensamt utforma våra liv och vår värld på ett mer humant sätt. Vi kan skapa samhällen där livet inte går ut på att konsumera utan att leva. Vi kan skapa städer där det är lättare att cykla än att ta bilen. Vi kan skapa transportsystem som är hållbara. Politiken är ett verktyg för att skapa det system vi vill ha och göra det möjligt att leva de liv vi vill leva.

Vänsterpartiet har en vision om ett helt annat system - ett system som producerar de varor vi behöver på ett hållbart sätt. Vi strävar efter ett rättvist samhälle där vi jobbar och konsumerar mindre men får mer tid att leva.



Foto: Armodeus Serey

## Isolera Israel, befria Palestina

**V**eolia har förlorat miljonkontrakt på grund av sin inblandning i spåravsnittet som förbinder illegala israeliska bosättningar med Jerusalem och försöker nu förgäves få något annat företag att överta driftsavtalet. AP-fonderna har avinvesterat ur Elbit Systems efter att ha uppmärksammats på att deras drönare använts i det israeliska anfallet Gjutet Bly mot Gaza vintern 2008-09. Allt fler artister väljer att ställa in konserter i Israel på grund av det pågående förtrycket av palestinier. Rörelsen för en bojkott av Israel växer sig allt starkare och mer välkoordinerad världen över.

Det internationella BDS (bojkott, desinvestering, sanktioner)-arbetet har uppstått som ett svar på det palestinska civilsamhällets efterlysning av utländskt stöd. BDS har lyckats ena palestinier under ockupation, palestinier i Israel och palestinska flyktingar kring en och samma plattform. I Sverige har det bildats ett nationellt nätverk vid namn Isolera Israel som särskilt sysslar med BDS och tillsammans höjer vi våra röster för att bryta Sveriges förbindelser med ockupationsstaten Israel. Det Palestina som vi läser om i tidningar verkar ofta hopplöst och invecklat men det är inte hela sanningen. Vi vill visa att det finns hopp. Så länge människor i Palestina kämpar för sin frihet så är vi skyldiga att göra detsamma. Var med du också!

Kontakta [malmo@isoleraisrael.nu](mailto:malmo@isoleraisrael.nu) för mer information.



Författaren i samtal med veteraner på Haymarket Square 2010 som alla organiserat första maj demonstrationer under 1930 och 40-talen. Les (99) i Chicago, Liz (96) i New York och Max (98) i Tyskland.

## DRÖMMEN OM EN BÄTTRE VÄRLD

Av Roger Johansson, professor i historia, Malmö högskola

*När August Palm reste till Chicago hösten 1900 var det självklart att styra stegen mot korsningen Halsted och Randolph Street där Haymarket Square är beläget.*

Det oansenliga torget motsvarar i omfång inte på något vis sitt starka symbolvärde förenat med Fösta maj och kunde lätt uppfattas som en breddning av gatan. "Att jag ...icke skulle underlåta att besöka den plats, Haymarket...är naturligt", skrev Palm.

**Första maj blir till**

Elva år före Palms resa hade en internationell arbetarkongress sammankallats i Paris. Året var 1889 och datumet var valt med stor omsorg med tanke dess starka symboliska värde - stormningen av Bastiljen den 14 juli. Hundraårsdagen av den franska revolutionen. Arbetarkonferensen skulle senare bli känd som Andra internationalen.

Det var en Amerikansk delegat - Hugh McGregor - som på kongressen ställde förslaget att göra första maj

till en internationell dag för kravet på åtta timmars arbetsdag. Han hade sänts till kongressen i Paris för att be om stöd för den pågående amerikanska kampanjen från maj 1886 i bland annat Chicago. Pariskongressen beslöt nu att göra denna kampanj till sin egen:

"Knowing that similar demonstration has already been decided for May 1 1890 by the American Federation of Labour in its congress of December 1888 at St. Louis, this date is adopted for the international manifestation."

**Så föddes Första maj 1890**

Klockan ett 1890 marscherade tjugotusen män och kvinnor, tjugofem avdelningar, tjugoen fanor och fyra musikkåror från Gustav Adolfs torg i Malmö till Rörsjömarken d.v.s. nuvarande St Pauli Kyrkogata. Först gick Socialdemokratiska föreningen följt av Kvinnliga Arbetareförbundet.

**Första maj-firandet upprätthåller hoppet om en bättre värld!**



## 1 majfest

Häng med och förstamajfesta med Vänsterpartiet på Tangopalatset vid Karlskronaplan. Amiralsgatan 47 klockan sju till tolv.

Femtio spänn i dörren. Pengarna går till Fristadsfondens flyktingarbete

### Ska 'N' Ska

(Ska-Reggae-Rocksteady-Balkan-Punk-Party)

### Emil Jensen



**Josefin Brink**

Vänsterpartiet

**Stefan  
Lindborg**

ordförande i Ung Vänster

**Hansalbin  
Sältenberg**

Vänsterns studentförbund

**Solidaritet**

– pengarna finns  
omfördela!

Musikfest i Slottsparken  
vid Stadsbiblioteket

**Ska 'N' Ska  
Spiken i kistan**

**1** Demonstrera **11 MAJ**

Kl 11.00 Möllevångstorget



★ UNG VÄNSTER



I samarbete med ABF Malmö

